

# 由陶母退鱼想到的

东晋政治家陶侃年轻时，曾在浔阳县做过“监鱼梁”（主管渔业生产的小官），任上忠于职守，待人和善。有一次，部下见其生活清苦，便从鱼品腌制坊拿来一坛糟鱼给他食用。孝顺的陶侃惦念母亲平素好吃糟鱼，便趁同事出差之机，顺便给他母亲捎上这坛糟鱼，并附上告安信。陶母收到信物，不禁为儿子的一片孝心而高兴。陶母随口问送信物之人：“这坛糟鱼，在浔阳要花多少钱？”那人不解其意，只是夸耀说：“这一坛子糟鱼用得着花钱买？去下面作坊里拿就是了，伯母爱吃，



下次我再给你多带几坛来。”陶母听罢，心情陡变，喜去忧来，将糟鱼坛口重新封好，叫客人把糟鱼给陶侃带回，并附书责备儿子：“尔为吏，以官物遗我，非惟不能益吾，乃以增吾忧矣。”陶侃收到母亲退回的糟鱼与责书，万分愧疚，深感辜负了

母亲的训导，发誓不再做让母亲担忧之事。从此，陶侃为官更加公正廉洁，公私分明，深受百姓爱戴。

孝敬长辈，是中华民族的传统美德。尽力改善父母、长辈的生活条件，让他们吃好、穿好、住好、玩好，这都在情理之中。如果用自己的正当所得尽孝，那便无可挑剔。然而，有的人却忽视了一个重要前提——钱物要来得正当合法，长辈才能坦然安心受之。

从陶母退糟鱼，我又想到父母的责任。假如陶母在得知糟鱼是“官物”之后而愉快收

下，那会意味着什么？陶侃日后一定还会从鱼品腌制坊拿糟鱼孝敬母亲。我们常说，父母是孩子的第一任老师。这是从教育后代的角度讲的。其实，对于为官者的父母来说，也对子女有着督促、警示、训导的责任。

扩展开来，家庭氛围对于为官者来说，是一道重要的防线。有道是：“苍蝇不叮无缝的蛋。”很多官员被“苍蝇叮的缝”有时就在家里，因此，加强家教、严明家规、立好家风，使家人不因小利而动心，不为小惠而受之，都是极为重要的。

李俭/文

## 忍性

我小时候，西瓜成熟待摘时，亦是“防卫工作”最吃紧之时。每天晚上，父亲都要带着我在瓜田里看瓜。

被父亲统称为“害物”的野猪、獾子、老鼠等，会在夜色的掩护下，来瓜田里偷食西瓜。它们只要朝瓜上咬几口，这个瓜就算破相了。为了阻止这些“害物”偷吃瓜，每隔半小时，我跟父亲就要打着手电筒，绕着瓜田巡逻一次，一旦发现“害物”，就立即驱赶。

这是一项非常容易令人犯困的工作。上半夜，我还能强打精神，但到了下半夜，我就不行了，睡在瓜棚里不想出去。巡逻的任务，只能由父亲独自完成。

父亲都有忍性。 徐竞草/文

但是父亲没法坚持太久，他也想躺下睡会儿。于是，他想出一个办法：买来一串鞭炮放在瓜棚里，在下半夜时不时点燃一串，用力扔出去，接着便是“噼里啪啦”一阵响声。鞭炮声的确能吓走“害物”，但也会吵醒我，我就会气呼呼地责怪父亲。父亲听后从不生气，但也不会因此停止放鞭炮。这是为什么呢？这个疑问曾一度困扰着我。

后来，我才理解了父亲，这是他能想到的最好的办法了。他无法做到两全其美，只能对我抱有愧疚，即便我对他有大不敬，他也不生气，忍了。我做了父亲之后才明白，每一个好

父亲都有忍性。 徐竞草/文

就是一个阴雨天，天气灰蒙蒙的。开车遇到红灯，我停了下来。在等信号灯的间隙，我抬眼看到一只小鸟飞到白杨树的枝头筑巢。小家伙衔着比自己的身体还长的树枝绕来绕去，耐心地打造自己的安乐窝，十分惹人喜爱。我把车停在路边，饶有兴味地望着。

## 筑巢

又是一个阴雨天，天气灰蒙蒙的。开车遇到红灯，我停了下来。在等信号灯的间隙，我抬眼看到一只小鸟飞到白杨树的枝头筑巢。小家伙衔着比自己的身体还长的树枝绕来绕去，耐心地打造自己的安乐窝，十分惹人喜爱。我把车停在路边，饶有兴味地望着。